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漸化式 タイプ ６ an+1 = q an
p ( p, q は定数 ) 　 1/2

　　漸化式 タイプ６ の両辺が正であることを確認し、両辺の対数をとってみること。

6.1 　 a1 = 10 ,
an+1

an
2

= 100 という関係が与えられている。

　　　この数列 {an} の第 n 項 an を求めよ。

[解]　 a1 = 10 , an+1 = 100 an
2

　　これより、 an > 0 (n = 1, 2, 3, · · ·) であるから

　　両辺の常用対数をとると、

　　 log10 an+1 = log10 100 an
2

　　 log10 an+1 = log10 102 + log10 an
2

　　 log10 an+1 = 2 log10 10 + 2 log10 an

　　 log10 an+1 = 2 log10 an + 2

　　 log10 an = bn とおくと、

　　　 bn+1 = 2 bn + 2 · · · 1©

　　　 α = 2 α + 2 · · · 2©
　　とおくと、　 α = −2 ⇐⇒ 1©を変形して、
　　 1©− 2©
　　　 bn+1 − α = 2(bn − α)

　　　∴ bn+1 + 2 = 2(bn + 2)

　　 bn + 2 = cn とおくと、{
cn+1 = 2 cn

c1 = b1 + 2 = log10 a1 + 2 = log10 10 + 2 = 1 + 2 = 3

　　よって、数列 {cn} は初項３、公比２の等比数列である。

　　　　 ∴ cn = 3 · 2n−1

　　　　∴ bn + 2 = 3 · 2n−1 ∴ bn = 3 · 2n−1 − 2

　　　　∴ log10 an = 3 · 2n−1 − 2

　　　　　∴ an = 103·2n−1−2 · · · (答 )
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漸化式 タイプ ６ an+1 = q an
p ( p, q は定数 ) 　 2/2

　　漸化式 タイプ６ の両辺が正であることを確認し、両辺の対数をとってみること。

6.2 　数列 {an} が a1 = 3 , an = 3√an−1 ( n≧ 2 )

で定義されるとき、 lim
n→∞ an を求めよ。

[解]　 a1 = 3 , an = 3
√

an−1 (n≧ 2)

　　∴ an = 3 · an−1
1
2

　　これから、 an > 0 (n = 2, 3, 4, · · ·) であるから

　　両辺の底を３とする対数をとると、

　　 log 3 an = log 3(3 · an−1
1
2 )

　　 log 3 an = log 3 3 + 1
2 log 3 an−1

　　 log 3 an = 1
2 log 3 an−1 + 1

　　 log 3 an = bn とおくと、

　　　 bn = 1
2
bn−1 + 1 · · · 1©

　　　 α = 1
2
α + 1 · · · 2©

　　とおくと、　 α = 2 ⇐⇒ 1©を変形して、
　　 1©− 2©
　　　 bn − α = 1

2 (bn−1 − α)

　　　∴ bn − 2 = 1
2 (bn−1 − 2)

　　 bn − 2 = cn とおくと、
{

cn = 1
2

cn

c1 = b1 − 2 = log 3 a1 − 2 = log 3 3 − 2 = 1 − 2 = −1

　　よって、数列 {cn} は初項 −1、公比 1
2
の等比数列である。

　　　　 ∴ cn = −1 · (1
2

)n−1
∴ bn − 2 = −1 · ( 1

2

)n−1

　　　　∴ bn = 2 − (
1
2

)n−1
∴ log 3 an = 2 − (

1
2

)n−1

　　　　　∴ an = 32−( 1
2 )n−1

(n≧ 1)

∴ lim
n→∞ an = lim

n→∞ 32−( 1
2 )n−1

= 32−0 = 9 · · · (答)


